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Agresivnost kapita
lizma.

Država se mora postaviti kapitali
stični agresivnosti po robu.

Samo dogodki v tem letu dokazu
jejo, da kapitalizem  noče uvidevati 
kritičnega položaja človeštva. Noče 
vpoštevati ogromne množice neza
poslenih in noče priznavati delavske
ga gibanja v praznem  upanju, da ne
moteno lahko pogazi vse interese de
lovnih, dela potrebnih in željnih ljudi. 
Kapitalizem je prepričan, da bo člo
veštvo vedno hlapčevalo molohu k a 
pitalizmu, ki danes faktično ni več 
dejanski faktor v človeški družbi, 
marveč je le organizacija, ki jo vodi 
nekaj tisoč oseb. Nagromadeno im et
je je v njih rokah in s spretno diplo
macijo in taktiko zabranjujejo uži
tek  dela oziroma pridelovanje in uir- 
vanje sadov, ki bi jih lahko prinašalo 
v obrat in življenje spravljeno gospo
darstvo. Ni zadosti, da imamo og
romno nezaposlenost, treba  je bilo 
še znižati plače, poslabšati ali celo 
odpraviti socialno zakonodajo, to je 
vsaj zasilno preskrbo nezaposlenih, 
bolnih, onemoglih in invalidov. Kon
čno prihajajo še s carinskimi m eja
mi, s katerim i se ovira normalni go
spodarski razvoj, ker se otežkočuje 
promet.

Zaščitne carine pa imajo še eno 
drugo slabo stran. Zaščitna carina 
vpliva tudi na mezde, na socialni po
ložaj v vsaki posamezni državi. Kar 
je skušal kapitalizem  doseči pri da
janju posojil, ko je zahteval znižanje 
mezd in socialnih dajatev, to doseza 
tudi z zaščitno carino. Država, oziro
ma nje gospodarstvo, je prisiljeno, 
če hoče konkurirati in najti trg, ho- 
rendno znižati produkcijske stroške, 
to so predvsem  mezde in plače. Na 
ta  način torej kapitalizem  tudi tukaj 
ignorira delovne narode in diktato- 
rično uvaja politiko poslabšanja so
cialnega položaja.

Nič novega ni, ^če pravimo, da je 
ta politika katastrofalna in napove
duje notorično tehtne izpremembe v 
človeški družbi, ali pa katastrofo. S 
to politiko ni rešitve.

Socialnodemokratični poslanec in 
predsednik avstrijskega državnega 
zbora dr. Renner je rekel na stran
kinem kongresu avstrijskem v Grad
cu, da druge rešitve današnje družbe 
ni, kakor da se uvede državni kapi
talizem, ki bo imel nalogo, preskrb- 
ljevati vse državljane z vsemi življen- 
skimi in kulturnimi potrebščinami. 
To naziranje dr. Rennerja je aktu
alno. O tem ni dvoma. Pokazati pa 
je treba voljo. Države se morajo upre
ti vsakemu poizkusu kapitalizma, ki 
gre za tem, da bi vpregel državo v 
svoj voz, marveč morajo postati 
družba državljanov in danes zasto
pati predvsem socialne interese na
rodov.

Politika kapitalizma pa hoče, ka
kor pred vojno, izsesati narode, v 
njem cvete imperializem nad člove
štvom, ki pa končno ne more biti kos 
ogromni večini človeštva.

V tem vidimo zločin kapitalistič
ne politike, ki odpira vrata v pre
pad.

Demonstracije proti Grandiju v 
Ameriki. V Filadelfiji v Ameriki so zu
nanjemu min. Grandiju priredili demon
stracijo. Med vožnjo po mestu je 
skočil Orlando Spartakov na stopni
co avtomobila ter zaklical Grandiju: 
»Vi morite našo italijansko mladi
no!« Dogodek je zbudil razburjenje, 
ker se je mislilo, da gre za atentat. 
Spartakova so takoj zaprli.

Mednarodna akcija za štiri' 
deseturni teden.

Seja vodstva Mednarodne strokovne zveze.

Dne 12. t. m. se je vršila v Berli
nu seja M ednarodne strokovne zve
ze. Seja se je bavila samo z gospo
darskimi problemi. Predvsem  je šlo 
za pomočke pro ti krizi. Razgovor se 
je tikal o možnosti m ednarodne akci
je za štirideseturni delovni teden. 
Priključene deželne strokovne orga
nizacije so pozvane, da delujejo pri 
svojih vladah v tem  zmislu, da se 
vprašanje štirideseturnega delovnega 
tedna razpravlja na seji m ednarod
nega urada dela.

Razpravljalo se je tudi o m edna
rodnih javnih delih, ki jih predlaga 
mednarodni urad dela. Podano je b i
lo tudi poročilo o pripravah in delih 
za sestavo nemško-francoske gospo
darske komisije kakor tudi o bodočih 
delavskih predstavnikih obeh dežel 
v tej komisiji.

Ker postaja položaj v M andžuriji 
bolj in bolj nevaren, je sklenilo pred- 
sedništvo m ednarodne strokovne zve
ze, da izreče D ruštvu narodov svoje 
soglasje s koraki, ki jih je napravilo 
v tej zadevi v svrho ohranitve miru.

Wašingtonski dogovor glede osemurnega
delavnika.

Kdaj bo končno uzakonjen osemurnik v vseh državah?
M ednarodni dogovor o osem ur

nem delavniku je nedavno priznala 
španska republika. Brez pridržka so 
ta  dogovor priznale doslej naslednje 
države: Belgija, Bolgarija, Čile, G r
čija, Indija, Litva, Luksemburška, 
Španija, Portugalska, Romunija in Če- 
hoslovaška. Štiri države so priznale

dogovor pogojno, to je Francija, Ita 
lija, Letska in Avstrija, ki ga izvedejo 
šele tak ra t, če ga sprejmejo druge 
države, zlasti Nemčija in Velika Bri
tanija. Nedvomno je splošna m edna
rodna izvedba tega dogovora prav 
ob sedanji gospodarski krizi največ- 

i  jega pomena.

Bivši španski kralj obsojen.
Zaradi veleizdaje.

V petek  zvečer dne 23. t. m. in 
ponoči se je vršila v madridski zbor
nici sodba glede obtožbe bivšega 
španskega kralja Alfonza XIII. Alfonz 
je obtožen, da je žalil suvereniteto 
naroda ter prekršil ustavo. Preisko
valni odbor je predlagal, da se mu 
vzamejo vse pravice in posestva in 
izreče nad njim dosm rtna ječa, če bi 
se vrnil v Španijo. Drugi predlog pa 
je zahteval doživljensko izgnanstvo. 
Zagovornik grof Romanones je izja
vil, da proces ni povsem legalen, ker 
obtoženec ni navzoč. Dalje je ob 
uvedbi d ik tature  cela Katalonija pod
pirala Prima de Rivero. Zato se kralj 
ne bi bil mogel gibanju upreti. O bto
ži telj pa je izjavil, da je kralj državni

udar sam pripravljal in dajal pogum 
de Riveri. Prvotna simpatija z d ik ta 
turo je pa bila le izraz zaradi gnusne 
prejšnje monarhistične politike. Ob 
petih zjutraj je bila v zbornici sp re
jeta naslednja obsodba:

»Alfonz XIII. Burbonski in Habs- 
burško-Lotarinški je kriv veleizdaje, 
ker je svojo moč rabil proti ustavi 
države in zločinsko kršil pravni red. 
Najvišje sodišče naroda odreka A l
fonzu XIII. Burbonskemu in Habsbur- 
ško-Lotarinškem u vse pravice. Izgub
lja pravico do svojih posestev, k i pri
padejo republiki. Vsak državljan ima 
pravico bivšega kralja aretirati, če 
naleti nanj v ozemlju republike.«

Za kaj je republika dobra.
Da plačuje pučistom lepe pokojnine.

V Nemčiji so v parlamentu raz
pravljali o znižanju pokojnin. Finanč
ni minister je rekel, da, če bi se ne 
znižali prejemki visokih vpokojencev 
in dvojnih zaslužkarjev z dvetretjin- 
sko večino v parlamentu, potem se 
morajo sprejeti neokrnjene zasilne 
odredbe. Na vprašanje, koliko po
kojnin se še plačuje, je rekel mini
ster, da še danes, po dvakratnem

znižanju prejem a 579 oseb pokojnino 
nad 12.000 m ark (to je nad 13.000 
Din na mesec); med temi sta 102 ge
nerala in admirala stare vojske. 
Večina penzij se pa giblje med 12.000 
in 14.000 m ark. Pokojnin nad 14.000 
m ark je le še malo. — Gospodje ima
jo lepe prejemke, zato so lahko fa
šisti in legitimisti.

Komisija za japonsko- 
kitajski spor.

Med tem pa divja vojna v Mandžuriji.
V Ženevi so se končno zedinili, 

da pošlje Društvo narodov v Mand
žurijo posebno komisijo, ki ji bo na
čeloval Dawes.

Japonska noče skleniti premirja, 
pač pa se pripravlja na vojno. Pre
mirja noče skleniti, češ, da mora ču
vati pred kitajskimi razbojniki svoje 
rojake.

Rusija zatrjuje Japonski svojo 
nevtralnost.

Preiskovalna komisija ima obsež
na pooblastila ter bo potem o uspehu 
vzrokov spora podala poročilo svetu 
Društva narodov.

Indija grozi z novim 
bojem.

Nacijonalna revolucija Indijcev se  
trajno ne da preprečiti.

Voditelj gibanja Svaraj Pandit 
Javarhalal Nekru je izjavil na javni 
manifestaciji, da Indija ne bo mogla 
priti do samouprave brez novega bo
ja. Izbruh novih bojev se ne more od
lašati, ker ustvarja sedanje premirje 
nevzdržne razmere. Če bo potrebno, 
pričnemo zopet s pasivno splošno re- 
sistenco, ne da bi čakali na Gandhi- 
jev povratek, čeprav vemo, da Gand- 
hi odklanja nasilje.

Zgodovinski jubilej.
Obletnica poroda socialnega zavaro

vanja.
Delavsko gibanje v Nemčiji je 

najstarejše v Evropi. Vidno je na ra 
ščalo, ko je postala nemška država 
enotna zvezna država po iniciativi 
železnega kanclerja Bismarcka. Kan
cler Bismarck je bil sicer hud na
sprotnik socialnih dem okratov in 
strokovnih organizacij, kar dokazuje 
tudi to, da je uvedel proti sociali
stom izjemno stanje, vendar je p re 
sojal položaj trezno. Uvideval je, da 
je v državi, ki se industrializira, tre 
ba skrbeti socialno za slučaj nezapo
slenosti, bolezni, nezgode in starosti, 
da se ne množe vsled pritiska social
nih razm er revolucionarni nezado
voljneži. Zato je izdal dne 17. novem
bra 1881 spomenico o socialnem za
varovanju, ki je dala povod socialni 
zakonodaji, ki se je pozneje razvijala 
v Evropi. Idejo socialnega zavarova
nja je izprožil Ferdinand Lasalle, oče 
nemškega strokovnega delavskega 
gibanja.

Bismarck je seveda hotel s tem 
ščititi kapitalizem ; razvoj pa kaže, 
da je bila socialna zakonodaja nuj
nost gospodarskega procesa.

V Nemčiji so do danes v- načelu 
izvedene vse panoge socialnega za
varovanja, dasi ne vse zadostno. 
Druge države pa capljajo daleč za
daj, a bodo morale isto pot, da se ne 
bodo množili — revolucionarni ele
menti.

Strankarska vlada v 
Rumuniji.

Rumunske politične stranke so 
dobile poziv, da se izjavijo, če so 
pripravljene sodelovati v novi vladi, 
ki bi imela strankarsko obeležje, 
ker je naloga Jorgove vlade konča
na. Vzrok tem u koraku  je, ke r je 
Duca javil Jorgi, da njegova stranka 
ne bo več podpirala vlade. Duce ima 
za seboj 81 poslancev. Izpremem ba 
vlade je torej definitivna stvar, če
prav rešitev vprašanja še ni znana.

Banina morala.
Podkupnina dunajskega Kreditnega 

zavoda.
Dunajski Kreditni zavod je bil za 

pleten v več škandalov. Te dni je 
objavil nek dunajski večerni list no
vico, da je vrhovno vodstvo K redit
nega zavoda, pod predsedstvom  
Rothschilda, še po polomu banke 
meseca maja sklenilo razdeliti časo
pisnim podjetjem in časnikarjem 
300000 šilingov, da bi pomirljivo 
vplivali na javnost. Seji je predsedo
val tudi generalni ravnatelj Neurath. 
Visokega uradnika so pooblastili, da 
znesek 2,400.000 Din razdeli po svo
jem preudarku.

»Arbeiter-Zeitung« pravi, da je 
vest resnična ter da lahko navede 
dunajskega zastopnika največjih ino
zemskih dopisnih uradov.

Rothschild je medtem odstopil, 
kar je nedvomno s tem dogodkom v 
zvezi.

Javnost pa zahteva v tej zadevi 
pojasnil, če je resnična in če so čas
niki in časnikarji res tako podkup
ljivi.

Avstrijsko obrtništvo za zvezo do
navskih držav.

Avstrijski obrtniki se potegujejo 
za zvezo podunavskih držav. Pred
vsem krščanski socialci, ki žele staro 
Avstrijo, dočim se drugi, tudi social
ni demokrati boje, da bi s tem prido
bila legitimistična struja za Habsbur-
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Redukcije v jeklarski industriji.
Kako naj se preživi družina z

Delovne razm ere v jeklarni na 
Ravnah se slabšajo od tedna do ted 
na. Delavstvo je obupano, ker živi s 
svojimi družinami v skrajni bedi. Od 
1. junija t, 1. so se znižale delavske 
plače ne samo za 10 %, temveč v ne
katerih  prim erih tudi za 20%. Delav
ci so izgubili povprečno po Din 1.30 
na uro, poleg tega pa še družinske do
klade. Vodstvo jeklarne se izgovarja, 
da ni naročil, ker da je konkurenca 
prevelika. Ko pa je bila junija m eseca 
redukcija plač izvedena, je bilo naen
k ra t toliko naročil, da so morali de
lati v valjarni 7 šihtov na teden, če 
so hoteli izvršiti naročilo, kakor je 
bilo pogojeno, do term ina. Pa to še ni 
bilo dovolj. Pom agati je m orala tudi 
tovarna v Kapfenbergu, k e r bi sicer 
naročila sploh ne mogli izvršiti. De
lavci smo gotovo storili svojo dolž
nost. Ne vemo pa kaj je vzrok, da je 
prišlo celih 5 vagonov izdelkov vrnje
nih na naslov tovarne, kjer sedaj n a 
kopičeni rjave. M enda ne bo nihče 
trdil, da je delavstvo krivo, če p re 
jemnik blago zavrne.

Ko je nastopila denarna kriza in 
so banke zadrževale izplačila, je ra v 
nateljstvo jeklarne poklicalo zaupni
ke in jim povedalo, da so naročniki 
vsled pom anjkanja gotovine storn i
rali naročila. Radi pom anjkanja naro 
čil je vodstvo reduciralo obrat na 5 
dni v tednu, obenem pa je bilo 25 
mlajših delavcev odpuščenih. Ni tra 
jalo dolgo in zopet je podjetje napo
vedalo dne 13. t. m. novo redukcijo 
obrata in sicer od 5 na 4 dni v tednu. 
Dela se torej samo še v torek, sredo, 
če trtek  in petek . Poleg tega je bilo 
nekaj delavcev poslanih za nedolo
čen čas na brezplačni dopust. Ko se 
bodo vrnili, jim bo podjetje nudilo 
možnost zaposlitve tako dolgo, da bo
do poravnali prispevke za bolniško 
zavarovanje in penzijski fond.

K ar se konjunkture tiče, je treba 
priznati, da v teku  zadnjih 10 m ese
cev ni bila baš tako slaba, k ako r bi 
sklepali to iz raznih izjav obratnega 
vodstva. Pri 285 zaposlenih delavcih 
je znašala produkcija v zadnjih de
setih mesecih mesečno okroglo 45 v a 
gonov. To je gotovo precejšnja m no
žina blaga, ki jo je izdelala ta  peščica 
delavcev in ni pretirano, če trdimo, 
da je tovarna kljub vsej krizi, vendar 
dobro odrezala.

Din 94 tedenskega zaslužka.
Delavske plače znašajo povprečno 

4 Din do največ 4.50 Din na uro. Ako 
računamo 25 delovnih dni ali skupno 
200 ur mesečno na delavca z urno 
mezdo Din 4.—, potem  je znašal nje
gov zaslužek Din 800.— . Zdaj, ko bo 

j delal samo 16 dni na mesec, ali 128 
! ur, se bo znižal njegov zaslužek od 
! 800 na celih 512 Din. Od te vsote pa 

mora delavec plačevati prispevke za 
| bolniško blagajno, za penzijski fond 

itd. Mlajši delavci, ki spadajo v drugo 
kategorijo, imajo sledeče mesečne od
tegljaje: za bolniško blagajno Din 45, 
za penzijski fond Din 60, potem  da
vek in morda še kaj drugega, tako da 
lahko rečemo, da znašajo mesečni od
tegljaji povprečno Din 130. Ako ra 
čunamo delavski zaslužek povprečno 
z Din 512 mesečno pri sedanjem re 
duciranem  obratu, potem  ostane de
lavcu za prehrano, stanovanje, oble
ko in obutev mesečnih Din 282, ali 
Din 94 tedensko in s tem  naj se sedaj 
preživi veččlanska družina. Od delav
cev se zahteva vedno večja storitev, 
nihče pa ne vpraša, če more lačen 
človek tudi res delati. To poglavje 
naj bi razmišljali merodajni faktorji in 
skušali ukreniti nekaj, da bi zboljšali 
sedanji neznosni položaj. Dolgo to 
stanje ne more, pa tudi ne sme več 
trajati. Kdor misli, da more iti delav
stvo živo v zemljo, se moti.

Res je pa tudi, da bi delavstvo 
nikoli ne prišlo v tako  težek položaj, 
da bi podjetnik nikoli ne mogel posto
pati z delavci kot se mu zdi, če bi 
delavstvo samo znalo varovati in b ra 
niti svoje pravice. Potem  bi moral 
podjetnik poleg svojih lastnih koristi 
vpoštevati tudi delavske zahteve in 
potrebe. Delavci imajo možnost, da 
stopijo na branik svojih interesov, 
združeni v močni svobodni strokovni 
organizaciji. Res je, da ni pričakovati 
takojšnjih uspehov, ali delavstvo se 
mora zavedati, da nobeno delo ni 
opravljeno čez noč, ampak, da je t re 
ba delati celo življenje. Če se potimo 
v tovarni za druge, potem  vendar ne 
gre, da bi si pomišljali zavihati roka
ve in prijeti za delo za boljšo bodoč
nost nas samih in svojcev. Strokovna 
organizacija vas kliče, združite se v 
njenih vrstah, pa ne samo kadar jo 
rabite, am pak tudi tak ra t, kadar vaše 
pravice niso neposredno ogrožene. Le 
tak ra t bomo pripravljeni, če se bomo 
pravočasno pripravili na boj.

Double meter po Din 68"—
d o k le r  n e zm anjka z a lo g e  v

Tekstilnem bazarju I

ii
V sredo, dne 25. t. m. se vrši

PREDAVANJE » S V O B O D E
v prostorih Delavske zbornice v Mariboru (palača OUZD), Sodna ulica, II. nadstr. 

Predava s. prof. Tep!y o  racijonalizaciji  cfQSa.
Predavanje, ki bo zelo zanimivo, se prične ob 20. (8) uri. Pridite polnoštevilno!

Doma in po svetu.
Finančni minister utemeljuje šted- 

njo. Finančni minister Jugoslavije 
objavlja, da so znašali dohodki d r
žavnega gospodarstva v osmih me
secih 1.155,357.000 Din manj, kakor 
so bili proračunjeni. Padanje davčnih 
prejemkov pomeni, da nastaja m rt
vilo v gospodarstvu te r  redukcije 
plač in nezaposlenost leto za letom  
poslabšujejo položaj in gospodarsko 
življenje. Z redukcijam i plač se 
zmanjšuje konsum, oziroma produk
cija. To zmanjšanje prejemkov, ozi
roma poslabšanje socialnega položa
ja pa gospodarstva ne more sanirati, 
k er se upravni in drugi stroški zmanj
šujejo proporcionelno v manjšem od
stotku. Ce hočemo zdraviti gospo
darsko krizo, moramo pospešiti go
spodarsko življenje, zakaj bujno go
spodarsko življenje znižuje soraz
merno upravne in druge stroške. 
M etode pa, ki zmanjšujejo gospodar
ske življenje in zmanjšujejo kon-sum- 
no silo, morajo imeti nasprotni efekt, 
ker poslabšujejo socialni položaj in 
večajo upravne in produkcijske stro 
ške. Kolikor manjši promet, kolikor 
slabše socialne razm ere, toliko bolj 
se obremenjuje produkcija in toliko 
manj more plačevati davke.

Minister financ v Beogradu je po
oblaščen, da izpremeni carinske po
stavke.

Glavni volilni odbor v Beogradu
javlja, da bo ta  teden ugotovil volilni 
rezultat v narodno skupščino. Volit
ve so se vršile, kakor vemo, dne 8. 
novembra.

Strahovi iii senzacije. Iz Pečuha 
na M adžarskem  se je javila na jugo
slovanskem poslaništvu v Budimpešti 
oseba, ki je prinesla s seboj peklen
ski stroj. Prišlec je izjavil, da je 
prejel peklenski stroj z nalogo, da 
ga odnese v mesto ob jugoslovanski 
meji. Možu je ime Marko Šimec. 
Povedal je, da bi bil moral štiri 
stroje dne 27. t. m. prenesti v Nagy 
Kanizso ter jih oddati Seletkoviču. 
Povedal je tudi, da je stroje izdelal 
v Avstriji morilec Tonija Šlegla 
(umor v Zagrebu), ki živi v Nagy 
Kanizsi z imenom W agner. Končno 
je izjavil Šimec, da živi v Nagy K a
nizsi tudi Pospišil. On si je nadel 
ime Stevanovič. V načrtu so bili 
a tentati na jugoslovanskem ozemlju 
v prihodnjih dneh.

Obsodba komunistov pred de
želnim sodiščem v Ljubljani. V mi
nulem tednu se je pred deželnim so
diščem v Ljubljani zagovarjalo 7

komunistov, ki so bili obtoženi po
skusa razširjanja komunistične pro
pagande. Obsojeni so bili trije, in 
sicer neka mladenka in en mladenič 
na 18 mesecev robije, tretji pa na 
12 mesecev in na izgubo državljan
skih pravic. Vsi ostali so bili opro
ščeni. Obtožence je zagovarjalo 6 
zagovornikov.

Poraba sladkorja na osebo. Slad
kor je pri nas jako obdavčen in drag, 
zato ga porabimo razm erom a malo. 
Na leto porabi ena oseba v Zedinje
nih državah 50 kg, na Danskem 45 
kg, na Cehoslovaškem 28 kg, v F ran 
ciji 27 kg, v Nemčiji 25 kg, v Avstriji 
25 kg, v Italiji 10 kg, v Jugoslaviji pa 
celo le 7.2 kg. — Cena sladkorju v 
naši državi je za kristalni sladkor 
6.25 Din, za sladkor v kockah pa 6.55 
Din brez trošarine. Uvozna carina 
znaša 302.50 Din za 100 kg. Zaloga se 
zaraditega ne porabi in se tudi ne 
more izvažati.

Preprečena železniška nesreča. 
Na koroški progi je minuli pondeljek 
med postajam a Trbonje—Dravograd 
z ^ sn ila  velika skala na železniško 
p* g o , in sicer tik  pred prihodom ju
tranjega vlaka, ki pelje ob pol 6. uri 
iz M aribora. K sreči je nevarnost 
opazil čuvaj, te r je še pravočasno 
ustavil vlak in s tem preprečil ve
liko nesrečo, ki bi se bila sicer go
tovo zgodila. I

Avstrijski kmetje se radikalizirajo.
Zadnji čas se vrše po Avstriji številni 
km ečki shodi, na katerih  skušajo priti 
do besede tudi razni m eščanski po
slanci, katerih  pa km etje n e  marajo 
poslušati, pač pa viharno pritrjujejo 
raznim govornikom — am aterjem  iz 
lastnih vrst. Tako je na takem  shodu 
v Landecku nastopil tudi domači me
sar s temi besedami: »Kar men jih 
dajte čez, poslance in ministre, jaz se 
razumem na svoj posel in napravil 
vam bom iz njih imenitne klobase!« 
In zavihal si je rokave kakor da ho
če nabrusiti nož.

Ponarejevalnico doktorskih diplom 
so odkrili na Dunaju in nje lastnika, 
publicista Karla Hiitterja in nekega 
dr. Pohorilesa so zaprli. Imenovana 
sta  podeljevala doktorske naslove 
kar na veliko ljudem, ki so lahko p la
čali; tako so n. pr. med novopečeni
mi doktorji iz te šole razni čevljarski 
in m esarski mojstri in vinski trgovci.

Nemški mornarji, ki so štrajkali 
na ladjah, ki so se nahajale v ruskih 
vodah, so bili te dni od ham burškega

Bcvris Lavrenjev — Iv. Vuk:
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Ruski rom an iz državljanske vojne v Srednji Aziji.

— Zlezi sem. Zažgi, Tu na sredi sem že pri
pravila primerne ribe. Ogledam se še za našim 
provijantom.

Poročnik je položil karpa pod grmadico, iz 
rib pripravljeno. Počasi je začelo goreti. Marjutka 
se je vrnila. Postavila je puške v kot in odložila 
vreče.

— Ah, ribja kolera! Škoda obeh fantov. Uto
nila sta, meni nič, tebi nič.

— Pametno bi bilo, da si posušiva obleko. 
Drugače se prehladiva.

— Velja. Ribe dajejo vroč ogenj. Torej, doli 
s cunjami.

Poročnik je bil v zadregi.
— Posušite svojo obleko, Marja Filatovna. 

Nato bom jaz posušil svojo.
Pomilovalno je pogledala Marjutka v njegov 

drhteči obraz.
— Oh, kakSen bedak si ti! To je tvoj gospod- 

ski razum. Kaj pa je na tem? Ali nisi nikdar videl 
nage ženske?

— Ne, ne za to . . . .  mogoče je vam nepri- 
lično?

— Čenče! Oba sva narejena iz enakega mesa. 
Ni posebne razlike!. . .

Ozmerjala ga je:
— Sleči se, lipov bog. Z zobmi šklepečeš, da 

je slišati, kakor da streljaš s strojno puško, pa se 
še obotavljaš . . .

Na puškah, skupaj postavljenih, so visele nju
ne obleke, vse kadeče se od pare.

Poročnik in M arjutka sta sedela pri ognju 
drug drugemu nasproti in se zatopila v žar ognja.

M arjutka je pazljivo opazovala poročnikov 
beli, nežen, shujšani hrbet. Mrmrala je:

— Kako si bel, pasja kolera! Gotovo so te 
kopali v smetani!

Poročnik je globoko zardel in obrnil glavo 
stran. Hotel je nekaj reči. Njegov pogled je zadel 
na rum enkasti odsev, ki se je dotikal M arjutkinih 
prsi. Povesil je svoje ultram arinskom odre o č i . •.

Obleka se je posušila. M arjutka je oblekla 
svoj majhen kožuhast jopič.
^ — Treba je leči spat. M orda bo jutri vreme
mirnejše. Sreča, da se čoln ni potopil. Pri mirnem 
vrem enu prideva že nekako do ustja Sir-Darje. 
Tam najdeva ribiče. Lezi, jaz bom pazila na ogenj. 
Ko bom čutila zaspanost, te vzbudim. Tako se 
bova menjavala.

Poročnik je legel na kose obleke in se po
kril s svojim kožuščkom. Zaspal je trdno in je 
začel stokati v spanju. M arjutka je sedela nepre
mično in ga gledala. Zmajala je s p le č i . . .

— Lepo skrb sem si naložila na rame! Tako 
bolan izgleda! Da bi se le ne bil prehladil! Doma 
so ga gotovo zavijali v svilo in žamet. Vražje živ
ljenje, ribja kolera!

Zjutraj, ko se je začelo skozi špranje na strehi 
daniti, je M arjutka zbudila poročnika.

— Poslušaj, na ogenj boš pazil. Jaz  grem pa 
k obrežju. Morda sta se naša vendar le kako 
rešila in sedita kje ob morju.

Poročnik se je s trudom vzravnal. Stisnil je 
prste k sencem in rekel zamolklo:

— Glava me boli.

— Ne bo tako hudo . . . Dim je kriv in u tru 
jenost. Prešlo bo. Vzemi iz vreče mlinec, speči si 
soma in se najej.

Vzela je puško, obrisala jo s koncem jopiča 
in odšla.

Poročnik se je splazil na kolenih k ognju. Vzel 
je iz vreče vlažen, trd mlinec. Vgriznil je vanj in 
nekoliko požvečil. Nato mu je mlinec zdrknil iz 
rok in on sam se je zvalil, kakor vreča, na tla.

M arjutka je vlekla poročnika za rame. O b
upno je kričala:

— Vstani! . . .  Vstani, prekleti! . .  . Nesreča 
za nesrečo!

Poročnikove oči so se široko odprle, ustnice 
so se povesile.

— Vstani, rečem ti! Kakšna nesreča! Valovi 
so odnesli čoln! Sedaj sva izgubljena.

Poročnik jo je pogledal in molčal.
M arjutka ga je pogledala natančneje in vz tre

pe ta la«
Kalne in blodne so bile poročnikove ultra- 

marinsko-m odre krogljice. Njegov obraz, ki je 
slonel brez moči na M arjutkini roki, je bil vroč 
kakor ogenj.

— Torej si se vendar prehladil, ti slamnata 
lutka. Kaj naj počnem s teboj?

Ustnice poročnikove so se prem ikale.
M arjutka se je sklonila k njemu in je slišala, 

kako je govoril:
— Mihajl Ivanič . . .  Ne zapišite ene . . .  Nisem 

izgotovil šolske n a lo g e . . .  Vse se bom do jutri 
nau č il. . .
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brzega sodišča obsojeni vsak na tri 
tedne zapora.

Starim nemškim generalom se še 
vedno dobro godi. Nemčija ima 579 
državnih penzijonistov, katerim  pla
čuje po 12.000 do 14.000 m ark penzi- 
je. So to bivši visoki državni dosto
janstveniki, med njimi tudi 108 gene
ralov.

Prusko notranje ministrstvo pri
pravlja izdajo splošne prepovedi go
vorjenja na javnih shodih vsem poli
tičnim hujskačem, kakor tudi p repo
ved nošenja orožja mladini pod 20. 
leti. Ta korak  je bil izzvan po govo
ru znanega hujskača narodnih socija- 
listov dr. Fricka, ki je na nekem  sho
du v F rankfurtu  izjavil, da bodo na
rodni socijalisti po italijanskem  vzor
cu 24 ur potem, ko se bodo polastili 
oblasti v državi, s korenino izruvali 
vse, kar je m arksističnega, ne zakoni
tim potom, tem več potom ljudskega 
maščevanja, pri čemur bo samoumev
no prizadetih več deset tisočev soci- 
jalističnih funkcijonarjev. Prepoved 
nošenja orožja za m ladoletnike se je 
izkazala potrebnim  radi številnih po
litičnih pokoljev, ki jih vprizarjajo ko 
munisti in narodni socijalisti.

V Nemčiji se mora najprej skleniti 
civilni zakon. V W iesbadnu na Nem
škem je bil neki kaplan obsojen na 
100 m ark globe, k e r je poročil neki 
par, ne da bi se bil poprej poročil tu 
di na stanovskem  uradu, kakor p red
pisujejo nemški zakoni.

Zlate zaloge niso znak blagosta
nja. Enako, kakor se v drugih drža
vah zmanjšujejo davčni prejemki, ta 
ko je tudi francosko finančno gospo
darstvo imelo 2642 milijonov fran
kov manj dohodkov v minulem 
davčnem letu. — Zaloge zlata 
pač Francija lahko nalaga drugod 
in vleče obresti, ni pa zaraditega go
spodarski in socialni položaj doma 
dober.

Lloyd George, angleški liberalni 
politik, se je šel zdravit na otok Cey- 
lon.

Angleži zvišujejo uvozno carino.
Zbornica je pooblastila vlado, da sme 
zvišati uvozno carino po potrebi. T a
koj na to pooblastilo je vlada zvišala 
carino za 50 % za domače pridelke, 
sanitetno blago, barvasto opeko, ko- 
vinasto opravo, električne apara te  za 
prah, inštalacije brezžičnih naprav, 
pisalne stroje, svilene nogavice, vob- 
če in tkanine iz sukanca, plašče in 
obleke, vse rokavice, ovojni papir, 
gume za kolesa, podpetnike, toaletne 
predm ete, dišave, esence in mila, 
kozmetične predm ete (razen alkoho
la).

Koncentracija sovjetskih čet ob 
meji Indije. Glasom pariških poročil, 
zbirajo sovjeti ob meji Indije vojaške 
čete; gre baje med drugim za 17 es
kadronov, 6 haubičnih baterij in 8000 
mož pehote. To reakcijo sovjetov je 
povzročilo dejstvo, da so Angleži 
pred kratkim  zasedli Kašmir, glavno 
mesto kitajske province istega ime
na, ki meji ob Indijo na severu. V 
Moskvi so sm atrali ta  ak t Angležev 
kot provokacijo in zahtevajo vposta- 
vitev prejšnjega stanja, sicer bodo 
posegli k protiukrepom . Uboga Ki
tajska; kos za kosom trgajo iz njene
ga telesa.

Sovjeti plačujejo. Od 40 milijonov 
dolarjev, ki jih sovjeti dolgujejo Ze
dinjenim državam  za poljedelske 
stroje, so plačali sovjeti 1. novembra 
6 milijonov in 14. novem bra 4 in pol 
milijona, te r nameravajo odplačati 
do konca leta polovico svoje obvez
nosti.

Ležišče nikla v Rusiji. Rusija je 
bila do zadnjega časa v produkciji ni
kla navezana na uvoz iz inozemstva, 
Sedaj so pa našli ob srednjem toku 
Volge velika ležišča nikla, ki bodo 
zadostovala ne samo za domače po
trebe, tem več se jih bo moglo v p re 
cejšnji meri tudi izvažati.

Rudniška nezgoda. V rudniku 
Beulley pri D oncastru je nastala  v 
petek  silna eksplozija. Ponesrečilo je 
okoli 25 rudarjev in skoru toliko je 
težko poškodovanih.

Njujorški anarhisti so sklenili za
roto z namenom, da poženejo razne 
javne zgradbe in pristaniške naprave 
v zrak. Nam eravali so tudi razstreliti 
veliko število ladij. Policiji se je po
srečilo zapleniti velike množine dina
mita in aretira ti pet oseb.

sem zaveden de
lavec ali na?

Pripadam  organizaciji; sem nje 
odbornik, govornik; poznam delav
ske interese. Vzor organiziranega 
delavca sem.

Ali organizacije so čudna stvar. 
Delavci imajo včasih svoje nazore, 
svoja načela, ki meni ne ugajajo. 
Pač ne znajo soditi; zato napravim  
marsikaj, kar je v nasprotju z njiho
vo voljo.

Kriče sicer za menoj, da kršim 
disciplino, da ustvarjam  anarhijo v 
nazorih organizacije. Pa kaj to meni 
mar; delam tako, kakor kaže mojim 
osebnim nazorom. Prikloni in poklo
ni, ki jih delavci ne vidijo, ne ško
dijo. Ce pa tak tike ne razumejo, 
jo pač ne razumejo. Ne morem po
magati.

Iz kota se nekdo oglasi: Kdor je 
zaveden, je discipliniran in dela z 
organizacijo ter nima svojega pro
grama.

Maribor
SESTANEK PRIVATNIH NA

MEŠČENCEV. Zveza privatnih na
meščencev, podruž. Maribor, sklicu
je za četrtek, dne 26. t. m. ob 20, uri 
v novi dvorani delavske zbornice, 
palača OUZD s t r o k o v n i  s e 
s t a n e k ,  na katerem se bo razprav
ljalo o določbah novega obrtnega 
zakona, ki se tičejo trgovskih in pri
vatnih nameščencev. Udeležite se 
tega sestanka polnoštevilno!

Kaj bo z delavci pivovarne 
»Union«? Pivovarna »Union« v M ari
boru neprestano odpušča delavce, 
ki so bili uslužbeni pri njej, oziroma 
pri prednici, pivovarni Gotz, dolga le 
ta, nekateri že pred vojno. Svojčas 
je pivovarna Gotz obljubila svojim de
lavcem, da bodo na stara  leta  dobili 
od nje pokojnino, oziroma vsaj takšno 
odpravnino, da bodo lahko na stara  
leta tudi še živeli. Čeprav je pivo
varna »Union« Gotzovo podjetje 
skrajno ugodno kupila in je bil radi 
tega vsak delavec prepričan, da bo 
vršila tudi obveznosti, ki jih je ob
ljubilo Gotzovo podjčtje delavcem, 
pa sedaj noče nihče o tem ničesar 
vedeti. Delavci ne dobijo niti skrom 
ne odpravnine. Vse drugače pa je 
postopala tudi pivovarna »Union« _ s 
svojimi višjimi uslužbenci, od katerih  
je več dobilo prav lepe odpravnine. 
Kam pa naj gredo ti najrevnejši, ki 
so pustili svoje zdravje in moči v tej 
pivovarni in zabili tam  ob skromnem 
zaslužku celo svoje življenje? Pivo
varna »Union« pa je pridobila z 
Gotzovim podjetjem ogromno p re 
moženje.

Tovarnar dr. Zucker v Mariboru.
Lastnik tekstilne tovarne Doctor 
& drug, g. dr. Zucker, se je nedavno 
za stalno preselil iz Dunaja v M ari
bor. G. dr. Zucker je imel poprej s 
svojimi sorodniki tekstilno tovarno 
v Nachodu na Češkem in je baje tudi 
čehoslovaški državljan. Če se je g. 
dr. Zucker v teh težkih časih, ko je 
gospodarsko življenje tudi na Dunaju 
do skrajnosti slabo, preselil iz vele
m esta v M aribor, je pač to najboljši 
dokaz, kako sijajno gre v M ariboru in 
sploh v Jugoslaviji tekstilnim  to 
varnam. Zanimivo pa je, da je g. dr. 
Zucker prem estil centralo svojih 
podjetij iz Dunaja ne v Maribor, am
pak v Ziirich. Upamo, da si bo se
daj g. dr. Zucker pustil predložiti 
jugoslovanski zakon o zaščiti delav
cev, ki je sicer popolnoma podoben 
čehoslovaškemu in avstrijskemu, in 
da bo naročil svojemu ravnatelju g. 
Karlu Fischerju, da se ta zakon 
končno tudi v tej tovarni izvaja, in 
sicer glede obratnih zaupnikov, nad
ur itd. Sploh pa smo mnenja, da bo 
sedaj Inšpekcija dela uvidela, da g- 
K- Fischer ko t inozemec v M ariboru 
ni potreben, če je pa sam šef. g. dr. 
Zucker tukaj.

Vratar — kot nadomestljiv kvali- 
iiciranec. Brezposelnost delavstva, 
celo kvalificirancev, je začela tako 
pritiskati, da so jo morali začeti po
bijati celo m eščanski listi. Tudi pon- 
deljkovo »Jutro« je objavilo poseben 
članek k vprašanju naše brezposel
nosti te r ugotavlja v tem  članku, da 
so v glavnih panogah naše industrije, 
t. j. v sladkorni, t e k s t i l n i ,  ke-

Seja mariborskega 
občinskega sveta.
V sredo, dne 18. t. m., se je v r 

šila 5. redna seja mariborskega ob
činskega sveta. Uvodoma je podal 
poročilo župan, nakar je občinski 
svet razpravljal o naslednjih komu
nalnih zadevah: prošnji dnevničar- 
jev za trinajsto plačo se ugodi in 
se jim dovoli nagrada v iznosu 14 
dnevne plače. Mestnim ubožcem se 
bodo od 1. januarja 1931 izplačevale 
podpore po novem pravilniku, gla
som katerega pa oni, ki prejemajo 
višjo podporo kot jo določa novi 
pravilnik, ne smejo biti prikrajšani. 
Vetrinjska ulica, ki je bila doslej za 
kolesarje in vozila zatvorjena, bo 
zopet otvorjena v obe smeri. Za tla
kovanje Einspielerjeve ulice, Ale
ksandrove ceste, Sodne ulice in 
enega dela Vetrinjske ulice se odo
bri iz kaldrminskega fonda Din 
5,174.000.—. Za parcele na vogalu 
Frankopanov e ceste in Magdalenske 
ulice, last železniške uprave, k jer se 
namerava postaviti novo šolo, bo 
mestna občina odstopila železniški 
upravi v zameno parcelo v istem 
obsegu v bližini vojašnice Kralja 
Petra . Železniška uprava je na za 
menjavo parcel že pristala. Regu
lacija tržnih cen mesu1. Na stojnicah 
na Glavnem trgu se sme odslej 
prodajati meso le L in II. vrste, m ed
tem ko se meso III. vrste sme pro
dajati na Vojašniškem trgu. P od la 
ga za izračunani e cen mesu bo cena 
klavne živine s 110 odst. pribitkom'. 
Razliko v cenah mesu I. in II. vrste 
bo mestni tržni odsek določil na
knadno.

Javni seji je sledila tajna seja, 
kjer se je med drugim razpravljalo 
tudi o tem, kdo izmed nadzornih 
organov je odgovoren za defravda- 
cijo denarja, ki jo je izvršil pri tu 
kajšnjem sodišču obsojeni uradnik 
P. Disciplinarna preiskava še ni 
končana.

mijski, steklarski, pivovarski, vsa 
višja mesta, celo preddelavska, za
sedena po tujcih, a domačini so sa
mo pomožni delavci. Zaposlenost 
tujcev pa je absolutno nepotrebna 
in bi morala biti nedopustna, ker 
imamo dovolj domačih kvalificiranih 
ljudi. M orala se bo izvajati stroga 
evidenca in se dovoliti inozemcem 
bivanje le v prim eru, če bi se po 
poizvedovanju pri delavskih zborni
cah dognalo, da doma ni brezposel
nih veščakov. A delavske zbornice 
se v večini prim erov niti ne vpra
šajo in tujcem se k a r naravnost iz
daja pravica bivanja. Naši ljudje pa 
ostajajo brez kruha, Tako »Jutro«. 
Najhujše razm ere pa so v tem oziru 
gotovo v M ariboru, o katerih  mi ne
prestano pišemo, a očividno za gluha 
ušesa. Le tako je bilo mogoče, da 
smo imeli v največji m ariborski 
tekstilni tovarpi Doctor & drug, last 
g. dr. Zuckerja z Dunaja, celo v ra 
tarja inozemca, ki so ga pozneje na
mestili z ozirom na neštete proteste 
delavstva pod firmo finega m ehani
ka, kot skladiščnika, čeprav bi se 
gotovo takoj priglasilo preko 1000 
zmožnih Jugoslovanov za to službo, 
če bi zvedeli, da je prosta. Inšpekcija 
dela je bila na to ponovno opozor
jena, da je ta bivši v ratar, sedaj skla
diščnik, nepogrešljiv kvalificiranec. 
Pribijemo to dejstvo v polni zavesti 
odgovornosti in opozarjamo na njo 
tudi g. bana, da zadevo preišče, ker 
je vendarle preveč kričeča. Na od
govornost pa se naj kličejo tudi oni, 
ki so izposlovali dovoljenje zaposlit
ve in bivanja tega nepogrešljivega 
v r a t a r j a  v M a r i b o r u .  Ime
na na razpolago v našem uredni
štvu.

Habsburško sezono smo imeli zadnje 
tedne v M ariboru. B anska uprava  je sicer 
pred  m eseci izrecno pozvala vse knjižnice 
v banovini, da m orajo  takoj odstraniti iz 
knjižnic vsako  knjigo, v  kateri bi se se 
om enjali H absburgovci; ali bi bila sicer 
nem škonacijonalnega duha. Vse to pa nas 
ni motilo, da smo imeli sedaj kar po v rs ti 
so lzave habsburške filme, ki so v  najlepši 
luči vzbujali spom ine na »dobrohotne« in 
»plemenite« habsburške v ladarje , v ladarice  
te r njihove priveske. S icer se včasih trdi, 
da je živa beseda in slika mnogo bolj učin
kovita kot pisana in bi m orali biti po tej 
logiki habsburški filmi, ki jih sprem lja še 
godba in petje, tembolj prepovedani, kot
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Cena: Majhne steklenice Din 10.—,
srednje steklenice Din 26.—, velike stekle
nice Din 52.—. Dobiva se  povsod.

Kulturni pregled.
Ivan Cankar: »Kralj na Betajnovi«.
Trinajst le t bo skoro  minulo, odkar je 

umrl Ivan C ankar. Postavili so mu že spo
m enik in m arsikdo si misli, da je sedaj konec 
vsemu, kar je vezalo njegovo um etnost z našo 
kulturo. Res je, da je val najnovejše domače 
reakcije brezobziren  in brutalen; vendar o sta 
ne najboljši odgovor na vse p ritlikave kul
turne udare v naši ljubi domovini ravno  C an
karjevo delo, njegova um etnost, k a te re  tem 
na reakcija ne more zlomiti. Vsi problem i v 
Cankarjevih um etninah so tak o  človeški, ta 
ko izoblikovani, da ostanejo še dolgo a k tu 
alni in neizbrisni. To čutimo te r  spoznavam o 
baš v današnjih dneh,

Te dn i je doživela na m ariborskem  odru 
zopetno prerojenje C ankarjeva dram a »Kralj 
na Betajnovi«. Po dolgem  odmoru smo zopet 
videli Betajnovo z vsemi njenimi čednostm i 
in nadčloveškega v lastddržca K antorja no
tranje moralno razkrojenega.

»Kralj na Betajnovi« je slavospev člove
škim etičnim vrlinam , obenem  pa obsodba 
prak tičnega ničejanstva. F ab rikan t K antor, 
ki zaprede z umori, na nepošten način v svo
je m reže vso faro, pridobi tudi župnika za 
svojo kandidaturo . Celo župnik ga nazivlje: 
vrl mož. Ve, da bo tako  deležen drobtinic 
K antorjeve oblasti. Edini človek, ki vzbuja v 
K antorju vest, je M aks K rneč. Ta ga ,potom 
sugestije prisili, da prizna svoja hudodelstva. 
Zato ga K antor ubije z B ernotovo puško. 
Sum umora pade na B ernota, ki ga odženejo 
v ječo. K antor sicer priznava zločin, vendar 
mu tega noče nihče verjeti. Kako naj bo on 
morilec, on, tovarnar, vrl mož, kralj na B e
tajnovi? Tako gre svojo p o t p reko zaprek, 
nezaupljiv celo p ro ti svojim otrokom  in ženi, 
notranje razdvojen in strt.

K antor je simbol starega krivičnega re 
da, ki dosega uspehe le z nasiljem. Okoli 
njega se suče vsa B etajnova s p ro letaria tom  
in bedo.

Z uprizoritvijo »Kralj na Betajnovi« m o
ram o nanovo prib iti, d a  C ankarju ne moremo 
oporekati izvirne stvarne  domišljije, k ak o r 
se to  dandanes dogaja. Baš ta njegova dram a 
potrjuje, kako čisto je zajemal iz našega d o 
m ačega vrelca in kako je iz malih domačih 
prilik ustvarjal um etnine širokih svetovnih 
problemov. Vsega tega bi ne zmogel, če bi si 
ne p ridobil splošne izobraženosti in ustaljene 
duhovnosti (vse to mu danes oporekajo). Člo
večanskih vprašanj bi ne mogel reševati tak o  
socialno in tem eljito, ako bi ne bil obdarjen 
s prirodmo človečansko ljubeznijo.

U prizoritev »Kralj na Betajnovi« je zopet 
dokazala, kako aktualen  je C ankar baš dan
danes, ko se naše m eščanstvo, zaljubljeno v 
svojo kulturo, vedno bolj oddaljuje od naše
ga dom ačega realnega življenja. O uprizoritvi 
sami pa tole: U spela je popolnom a tak o  re 
žijsko k ako r igralsko. V svoje vloge so se 
poglobili: K antor (P. Kovič), M aks (Skrbin
šek), F rancka (S tarčeva) in drugi. Posebno 
pa je ugajal župnik (Furjan) s svojim izk lesa
nim, originalnim  nastopom . P riznati je treba, 
da so se vsi igralci potrudili in pripomogli 
k  lepem u um etniškem u večeru.

-ač.

pa knjige o H absburžanih. Ali čudom čudo. 
habsburški filmi so dovoljeni, kakor so se
ve tudi dovoljeju vsi nem ško-nacijonalm  
tendenčni filmi H ugenbergovega koncerna.

Podružnica Zveze privatnih na
meščencev Jugoslavije v Mariboru 
se je preselila v nove prostore De
lavske zbornice v Sodni ulici, II. nad
stropje, desno. U radne ure vsak dan, 
razen v soboto in nedeljo od 19. do 
20. ure. — Tja se je preselil tudi 
Pomočniški zbor gremija trgovcev 
v Mariboru, Uradne ure za člane 
vsak pondeljek in sredo od 19. do 20. 
ure.

Mila Favai, Glavni trg 11 (p«*Je 
Badl) se priporoča z veliko zalogo 
dežnikov, drobnarije, aktovk, nahrbt
nikov, kovčegov, kozmetike. Najniž
je cene!

MIKLAVŽEVA DARILA dobit* 
v Ljudski tiskarni na Slomškovem  
trgu 6. Ne pozabite priti!
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Celje.
Katastrska uprava v Celju razg laša, da 

se bo preselila iz poslopja ok rajnega na
čels tva v P rešernov i ulici v d ržavno  po
slopje pošte. Vhod v nove p ro sto re  ka ta 
s trske  uprave, ki se nahaja jo  v 2. nadstrop 
ju, je  s C ankarjeve  ceste.

Skioptično predavanje »Svobode« se 
v rš i v sredo , dne 25. novem bra. P red av a 
telj je g. B ogom ir Skaberne, ki bo predaval 
o Skandinaviji. U deležite se p redavanja 
polnoštevilno.

Andrejev sejem. Običajni A ndrejev se 
jem  za blago in živino se bo vršil v  pon- 
deljek, dne 30. t. m.

Koncert mladine iz Trbovelj-Vode. Dne 
25. t. m. se je vršil dobro uspeli koncert 
trboveljske mladine. Ob 11. dopoldne so 
predvajali glasbeno m atinejo za učence 
sredn jih  in narodnih šol. Popoldne, ob pol 
5. uri, se je pa vršil v popolnom a zasedeni 
dvorani koncert za odrasle. Nastopilo je 
100 otrok. P evci »Svobode« so kot edini 
pozdravili m lade pevce iz rev irja . Publika 
je pevce nagradila  z živahnim  aplavzom .

POPRAVEK.
V »Delavski Politiki« .z dne 3. ok tob ra  

t. 1. je izšel članek, v ka terem  se pisec 
pritožuje radi postopanja  načelstva  d e lav 
ske pekarne  v Celju, ki je odpustilo  po
slovodjo L eskoška, te r  dolži, da je tem u 
vzrok s. Š. Lah, predsednik podružnice p e 
kovskih tpomočnikov v Celju. Podpisana 
Zveza izjavlja, da je odpust zakrivil L esko
šek sam, a pekovski pomočniki dobro vedo, 
če spada s. Lah k o t poslovodja m ed p ek o v 
ske pom očnike ali ne. Istotako si pekovski 
pomočniki pridržujejo vso pravico , da sami 
razsojajo slične zadeve, to  pa  ne v delav
skih listih, nego na svojih sejah. Obžalujemo 
pa pisca, da slične stvari priobčuje v d e 
lavskih časopisih, k a te rih  nam en igotovo ni, 
da seje razdor m ed strokovno organizirani
mi delavci, k ar je bil nam en tega članka. 
V bodoče si naj p rizade ti išče prav ice, ak o  
je organiziran, pri pristojnih forumih; pod
pisana podružnica pa izjavlja, da si ne pusti 
v sličnih zadevah d ik tira ti od oseb, k i niso 
njeni člani te r  sm atra omenjeni članek za 
popolnom a zagrešen te r  pisan v nam enu, 
k i je popolnom a prozoren. S tem pa sma
tramo zadevo za likvidirano. — Zveza ži
vilskih delavcev Jugoslavije, podružnica pe
kovskih pomočnikov v Celju. — (Op. ur. 
S to  izjavo zaključujem o polemiko o služ
benem  razm erju med delavsko pekarno  in 
s. Leskoškom , oziroma med poslednje im e
novanim in podružnico ZŽDJ v Celju.)

Trbovlje.
Kulturna akcija. V četrtek , dne 

26. novem bra t. 1. se vrši v »Delav
skem domu« splošni sestanek, k a te 
rega sklicuje tukajšnja podružnica 
»Svobode«. Začetek ob 6. uri zvečer. 
Na sestanku se bo razpravljalo, k a 
ko bi se dalo v zimski dobi usm e
riti delovanje, da se čim več delav
cev in delavk pritegne k sodelova-

Vsl letni naročniki dobe ■ Q w l V I I |  
14 karatno originalno amerikansko

zlato aallvno peto
ali pa KDrschnerJev ročni lek s ik o n ,
(900 strani. 32 tabel) ali eno p rvovrstn o  

rad ijsk o  cev.
Zahtevajte takoj brezplačno na ogled „ R a d l o “ 
w e |t “. Naroča se Admlnlstration der „Radlo- 
welt" Wlen 1, Pestalozzigasse Nr. 6, ki prinaša 
obširne radioprograme, Interesantne slike in ima 

lepo urejene poučne tehnične članke.

Šolske torbice, aktovke, kovčeki, 
preobleke za kovčeke, damske tor
bice, denarnice, pasovi itd. Istotako 
tudi poceni popravila v novo otvor- 

Jenl torbami
JOSIP KARLO,
MARIBOR, Kopališka ulica štev. 2

(Scherbaumov paviljon).

nju. Dramatični odsek že pridno de
luje. V kratkem  prične poslovati 
knjižnica in pevski zbor. Ako bo po
treba pokazala, se bo ustanovil tudi 
smučarski odsek. Vse sodruge in so- 
družice, ki imajo smisel za delavsko 
kulturo in šport, vljudno vabimo na 
ta sestanek, da tako postavimo 
skupno smernice za bodoče delo.

Odbor.
Trboveljska »Svoboda« priredi 

tudi letos svoj običajni M iklavžev 
večer v »Delavskem domu«, in sicer 
v soboto, dne 5. decem bra 1931 ob 
pol 5. uri popoldne. Vstopnina: za 
o troke Din 1.— , za odrasle Din 3.— . 
Vse drugo bo razvidno iz lepakov. 
K obilni udeležbi vabi odbor.

Ptuj.
Svobodaši, ki se zanimajo za sve

tovni pomožni jezik »Esperanto«, naj 
se zglasijo do 28. t. m. v prodajalni 
Konzumnega društva, kjer dobe na
daljnja pojasnila. S tečajem  se bo pri
čelo v začetku decem bra.

Esperanto. V sredo, dne 25. t. m. 
zvečer, po predavanju pri »Slonu«, 
se bo vršilo predavanje o svetovnem  
pomožnem jeziku »Esperanto«.

Guštanj.
Tudi nameščenci so prišli na vr

sto. NedSvno tega so imeli uradniki 
naše jeklarne sestanek, na katerem  
so govorili o p reteči nevarnosti radi 
napovedane redukcije plač. Mi delav
ci nikomur ne privoščimo, da bi mo
ral okušati to, ka r mi okušamo. Ali 
vsekakor moramo spomniti naše urad- 
ništvo, da je bilo vse preveč ravno
dušno, ko so prišle redukcije nad nas 
delavce. Navadno je tako, da človek, 
ki se mu dobro godi, ne misli na so
človeka, ki gladuje. Saj pa je tudi v 
resnici lepa razlika med plačo delav
ca in pa nameščenca. Kar se urad- 
ništva tiče, je bilo doslej obvarovano 
pred redukcijam i in to kljub temu, da 
so se delavstvu reducirale plače, da 
se je uvajal skrajšan delovnik in da 
so bili odpusti delavcev na dnevnem 
redu. Sedaj se bo položaj tudi za 
uradnike močno spremenil. Upajmo, 
da jih bo to docela izmodrilo in da se 
bodo počasi tudi oni zavedali, da so 
pripadniki enega in istega razreda in

tu in inozemske n o g a v i c e  po 
nizkih cenah.

Trgovina z rokavicami in stezniki

Marija Sieber,
Maribor, G lavni trg 14, preje Gosposka 9.

Pristopajte k zadrugi

»DELAVSKI D011“
r. z. z o. z. v  Mariboru.

Pristopnina znaša 5 Din, delež 125 Din. 
Vsak delavec, delavka na) smatra za svojo 
dolžnost, da bo član te  delavske zadruge.

da je boj delavcev in nameščencev 
proti izkoriščanju nam vsem skupen, 
ne glede na to, ako dela kdo pri raz
beljeni peči, ali pa sklonjen pri pisal
ni mizi.

Povišanje poštnih 
pristojbin

s 1. decembrom. Pristojbine za za
voje nad 5 kg se zvišajo s 1. marcem 

1932.
I. V tuzemskem prometu.

1. Pisma, a) V lokalnem (krajev
nem) prom etu do 20 gr Din 1, nad 20 
gr kakor v m edkrajevnem  prometu, 
b) V m edkrajevnem  prom etu do 20 
gr Din 1.50, nad 20 do 50 gr Din 2, 
nad 50 do 250 gr Din 3.50, nad 250 
do 500 gr Din 5, nad 500 do 1000 gr 
Din 10.

2. Dopisnice, odprte, komad 75 
par.

3. Priporočene pošiljke, a) Pristoj
bina za priporočenje v lokalnem  p ro 
m etu Din 2. b) Pristojbina za pripo
ročenje v m edkrajevnem  prom etu 
Din 3.

4. Pisma z označeno vrednostjo.
a) Po teži (kakor priporočena pisma).
b) Po vrednosti, dosedanje pristoj
bine.

5. Zavoji (paketi), a) Po teži, do 
enega kg Din 3, nad 1 kg do 5 kg 
Din 8, nad 5 kg do 10 kg: prvi pas 
do 100 km 10 Din, drugi pas do 300 
km 15 Din, tretji pas nad 300 km 20 
Din. Nad 10 kg do 15 kg: prvi pas 15 
Din, drugi pas 22 Din, tretji pas 36 
Din. Nad 15 kg do 20 kg: prvi pas 30 
Din, drugi pas 35 Din, tre tji pas 40 
Din. b) Po vrednosti: iste pristojbine 
kakor za pisma z označeno vredno
stjo.

6. Nakaznice, a) Pristojbina za na
kaznice znaša: do 50 Din 2 Din, do 
100 Din 3 Din, do 300 Din 4 Din, do 
500 Din 5 Din, do 1000 Din 6 Din, do 
2000 Din 8 Din, do 3000 Din 9 Din, do 
4000 Din 10 Din, do 5000 Din 12 Din. 
V tej pristojbini je vsebovana tudi 
pristojbina za izplačilo nakaznice na 
domu. b) Pristojbina za izplačilo na 
domu, ki se bo pobirala od prejem- 
nika. samo za nakaznice iz inozem
stva in za. čekovne nakaznice, znaša: 
do 5 Din 0.50 Din, do 100 Din 1 Din, 
do 500 Din 2 Din.

7. Čekovne nakaznice, a) Do 500 
Din 0.50 Din, nad 500 Din 1 Din.

Poste restante. Pristojbina za 
hranitev pisem itd. pri pošti Din 0.50.

Dostava vrednostnih, pisem in za
vojev na dom. a) Za pisma z označe
no vrednostjo Din 1. b) Za zavoje do 
5 kg Din 2, nad 5 kg Din 5.

Brzojavna služba, a) Pristojbina 
za besedo Din 0.60. b) Pristojbina za

Odvetniška pisarna

Dr. Ue. oslova Kukovca
s e  je preselila !Z Aleksandrove 

ceste štev. 19 v Mariboru

v Sodno ulico štev. 9
Prva vrata desno v pritličju palače Okrož

nega urada za zavarovanje delavcev.

potrdilo 2 Din. Najnižja pristojbina 
je tista, ki velja za brzojavko z 10 
besedami.

II. V mednarodnem prometu.
Priporočena pisma. Pristojbina 

za priporočenje v m ednarodnem  pro
m etu znaša Din 4.

Sedanje pristojbine ostanejo še 
nadalje v veljavi, v kolikor niso iz- 
premembe navedene.

Plačevanje pristojbin se bo vršilo 
kakor doslej. Novo uvedeno pristoj
bino za čekovne nakaznice bo pla
čal pošiljalec v gotovini in se bo za
beležila v čekovnem  dnevniku.

Pristojbino 50 par za pisma in do
pisnice poste restan te v tuzemskem 
prom etu bo plačal pošiljalec in se bo 
v tarifnih znamkah nalepila na po
šiljko.

Te pristojbine za pisma in dopis
nice iz inozemstva bo plačal prejem 
nik in se bodo v obliki portovnih 
znamk nalepila na pošiljko.

Delavski šport.
Nekoliko odgovora tistim, ki bi radi 

imeli vse zase. V Športnem  listu  od 17. 11.
t. i. je  izšel članek od nepoznanega p isca  
pod naslovom  »Neslužbeno L. N. P.«, v  ka
terem  se napada L. N. P., k er je podelil 
podporo SK »Svobodi«, M aribor, kot zadnje 
placiranem u klubu Slovenije. Če bi g. pisec 
poznal športne razm ere v M ariboru, potem  
bi m oral vedeti, da se ravno SK »Svoboda« 
najbolj bori za svoj obstanek, in da je 
ko t eden najs tare jših  m ariborskih  klubov 
izvežbala dosedai največ kvalificiranih 
igralcev, ki pa žal danes ne igrajo  več v 
»Svobodi«. M oral bi tudi vedeti, da se 
»Svoboda« kot drugorazredni klub nikakor 
ne m ore v zd ržava ti od dohodkov pri nogo
metnih tekm ah, kar vedo v si m ariborski 
klubi (sam o g. pisec ne!). Noben m aribor
ski klub se ni pritožil rad i tega, čeravno bi 
bili eventualno upravičeni; uvidijo nam reč, 
da je bila podpora »Svobodi« od življenske 
važnosti, posebno še sedaj, k er reorganizira 
popolnoma svoj klub in se nahaja  v  naj
lepšem  razm ahu, kar je čisto sigurno v  
prid celemu slovenskem u športu. P o z d ra v 
ljam  zato  razum evanje  od stran i L. N. P., 
ki v svoji uvidevnosti ne m ore dopuščati,, 
da bi tak klub, kot je m ariborska »Svobo
da«, moral p ropasti vsled pom anjkanja ma- 
terijelnih sredstev , ko je vendar že mnogo, 
pripomogel za razvoj slovenskega športa, 
č e  g. pisec še ne m ara razum eti, potem  je- 
vsako polem iziranje zastonj.
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Za jesen inzimo
Velika izbira trikotale, klo
bukov, čevljev, copat Itd.
p o  s o l i d n i h  c e n a h  p r i

JAKOB LAH, Maribor. Glavni t r i  2
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STAVBENA, KONZUMNA IN GOSTILNIŠKA 
ZADRUGA

f f

I I DELAVSKI DOM
V TRBOVLJAH r. z. z o. z.

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po čistih 
7%  od dne vloge do dne dviga. Ima 3 prodajalne, 
2 v Trbovljah, 1 v Senovem pri Rajhenburgu. — 
Član.te zadruge lahko postane vsak, ki vplača delež 
in vpisnino, delež znaša 50 Din, vpisnina 2'50 Din.

NAČELSTVO.

V A |

Za io lo  kupujemo samo na
Slomškovem trgu Stev. 6.

Ljudska tiskarna Maribor.

MALA NAZNANILA.
'Ut Miti iti iii

U m i t  vedno ii m l  U  in itiin  ii Delavsko pekame v k i h i  - M in  štev. 2321
Tiska: Ljudska tiskarna d. d. v Mariboru. Dredstavitelj Jošlp Ošlak v  Mariboru. — Za konzorcij Izdala In urejuje Viktor Eržen v  Mariboru


